
Виды изображений 

поверхности 

Земли 

 

 план  

местности  глобус 

географическая карта 



ПЛАН 

МЕСТНОСТИ.  

1) чертеж, изображающий в условных 
знаках на плоскости (в масштабе 
1:10000 и крупнее) часть земной 
поверхности (топографический план). 



уменьшенное 
 (в масштабе) 

Изображение 
 земной  

поверхности 

►при 
помощи 
условных 
знаков. 

с учетом 
направлений 



Топографическая карта = план 

 (от лат. «планум» — плоскость) — 

изображение на плоскости небольшого 

участка земной поверхности 

уменьшенном виде при помощи 

условных знаков. 



Топографическая карта 

 Крупномасштабные карты часто называют 
топографическими картами.  

 Каждый лист такой карты ограничен отрезками двух 
меридианов и двух параллелей.  

 Направление север-юг задается боковой рамкой.  

 Эти карты подробно и точно отражают все элементы земной 
поверхности, объекты изображаются в их действительных 
очертаниях, размеры изменяются в соответствии с масштабом.  

 Искажения на этих картах практически отсутствуют.  

 По топографической карте можно узнать о высоте деревьев в 
лесу, их диаметре, среднем количестве стволов на единицу 
площади.  

 Топографические карты используют для детального изучения 
местности, для производства точных измерений и расчетов.  



 Условные знаки — обозначения, 

применяемые на планах и картах для 
изображения объектов или информации. 



Универсальность информации 

Большой объем информации  
в сжатой форме 

Наглядность 

Доступность… 



 перечень 

используемы

х на карте 

условных 

знаков и 

объяснения к 

ним. 



Основные цвета условных 

знаков 

 

голубой зеленый желтый черный 
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Топографический диктант. 
 Вариант 1 

 Здравствуй, Андрейка! 

 Недавно мы поселились у лесника. Его избушка стоит левее 
проселочной дороги, которая пересекает березовый лес. На опушке 
леса проселочная дорога переходит в грунтовую. По обе стороны 
которой раскинулись заросли кустарника, за ними - фруктовый сад и 
наша школа. Все лето мы купались в озере. Приехать к нам ты сможешь 
по железной дороге. 

 Вариант 2 (усложненный) 

 Свой привал мы устроили на поляне. Рядом находился березовый лес. 
Гуляя по лесу, мы измерили его высоту - около 15 м и расстояние 
между деревьями - примерно 3 м. Днем мы купались в озере с 
берегами, заросшими камышом. Северный берег водоема был 
заболочен. После обеда мы пошли по проселочной дороге к 
железнодорожной станции. Путь наш лежал через металлический 
мост. Дорожный знак у моста показывал, что его грузоподъемность -15 
т. Пройдя по мосту, мы измерили его длину - 7 м. Наконец, мы вышли к 
насыпи одноколейной железной дороги. Уже стемнело, когда мы 
подошли к железнодорожной станции. 



ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 

«Чтение плана местности.» 
 Смешанный лес от поселка Михалино находится в________ направлении. 

 Расстояние по улучшенной грунтовой дороге от поселка Михалино до 
Ладыгино равно__________. 

 От родника мост через реку Андогу _____________(виден, не виден). 

 Железная дорога пересекает реку ______________. 

 Если двигаться по дороге от Добрынино к домику лесника, то справа будут 
встречаться _________________, слева____________________________. 

 Электровоз, находящийся на железнодорожной станции, дал сигнал. 
Школьники, находящиеся на пароме, его услышат через ____________ 
(скорсть распространения звука в воздухе 330 м/с). 

 Фруктовый сад, расположенный северо-восточнее с. Михалино, занимает 
________ квадратных метров. 

 Ширина реки Мечоты равна ________ м. 

 Длина моста через Андогу у с. Михалино _________________м. 

 Расстояние по прямой от железнодорожной станции до холма с отметкой 
высоты 154,4 м равно ___________. 

 Расстояние по грунтовой дороге от домика лесника до моста через реку 
Андогу равно __________м. 

 Длина участка реки Мечоты, изображенного на плане, равна __________. 

 Азимут направления от колодца в Ладогино на силосную башню в Михалино 
равен _________, на домик лесника ________, на электростанцию __________. 

 Площадь пришкольного участка в Михалино равна _________ кв. м.  


